Guidance document 17

	Polynomial equations with degree n when n ( I+  n>2  and an=1

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่  1  จำนวนและการดำเนินการ
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	Learning outcomes Find  the n root of a complex number  when  n (  I+, and Solve polynomial equations of one variable with integer coefficients of degree less than 

or equal to three.

	Intended destination   Find the solution of the polynomial equations with degree n, when n ( I+  n>2  and an=1 ,The only variable is an integer coefficients

	Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan


Name ……………………………………………………..………… Class. …………………..…No……………………

1)   Solve polynomial equations with degree n when n ( I+  n>2  and an=1
2) สมการ xn+an-1xn-1+ …+a1x+a0= 0 ซึ่ง n(I+ และ n ( 1  ซึ่งมีสัมประสิทธ์เป็น จำนวนเชิงซ้อนการแก้สมการทำได้โดยการแยกตัวประกอบของพหุนาม (ใช้ทฤษฎีเศษเหลือ, ทฤษฎีตัวประกอบ, การหารสังเคราะห์, ทฤษฎีขั้นตอนวิธีการหาร) โดยพยายามทำให้ตัวประกอบ หรือกำลังของตัวแปรแต่ละตัวของตัวประกอบมีดีกรีสูงสุดไม่เกิน 2 แล้วใช้สูตรกำลังสอง
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3) The answer rational as possibleของสมการพหุนามกำลัง n เมื่อ an=1 คือตัวประกอบของ a0 ซึ่งสมการดังกล่าวอาจจะมีคำตอบตรรกยะ หรือไม่มีก็ได้
4) The answer rational polynomial equations คือ Rational number ที่นำไปแทนค่าตัวแปรในสมการแล้วทำให้สมการเป็นจริง
Example 1 Find the answers to the following equations
	1)   x6+9x3+8=0   (Factorization)

solution      x6+9x3+8=0

          (x3+8)(x3+1)=0

(x+2)(x2-2x+4)(x+1)( x2-x+1)=0

x+2 =0    (  x = -2

x2-2x+4 =0   ,x=
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2) x4+2x3+3x2-2x-4=0

(Remainder Theorem, synthetic Division)

solution   f(x)=…………………………

คำตอบตรรกยะที่เป็นไปได้คือ ตัวประกอบของ –4

ได้แก่…………………………………..

f(   )=…………………………………..=0

f(   )=…………………………………..=0

คำตอบตรรกยะ คือ…………………….   

…………..   1     2      3      -2      -4

             0                  

…………..   1

             0


· x4+2x3+3x3-2x-4=0

(…………)  (…………)  (……………..…) = 0
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x+1 =0  (  x = -1

 x2-x+1=0   (  x =
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ตอบ {-1,-2 ,1(
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3) x3-3x2+6x-4=0             (student)

solution f(x) = x3-3x2+6x-4

The answer rational as possible of -4 are ……….



แบบฝึกทักษะเพิ่มเติม

1.  จงหาเซตคำตอบของสมการพหุนามต่อไปนี้
1) x4+26x2+25 = 0

2) x4-2x3-9x2+2x+8 = 0

3) x3-x2-2x-12 = 0

4) x3+3x2+3x+2 = 0

5) x4+3x3+4x2+3x+1 = 0

6) x4-x3+7x2-9x-18 = 0

7) x4-6x3+15x2-22x+12 = 0

8) x5+8x4+24x3+26x2-17x-42 = 0

เฉลยเอกสารหมายเลข 17

ตัวอย่างที่1

2)x4+2x3+3x2-2x-4=0             (ใช้ทฤษฎีเศษเหลือ, การหารสังเคราะห์)

วิธีทำ   f(x)= x4+2x3+3x2-2x-4

ตอบตรรกยะที่เป็นไปได้คือ ตัวประกอบของ –4

ได้แก่ ( 1 , ( 2  ,( 4

f( 1  )= 14+2.13+3.12-2.1-4=0

f( -1  )=( -14)+2(-13)+3(-12)-2(-1)-4=0

คำตอบตรรกยะ คือ  1 , -1

            1       1     2     3     -2     -4

                     0     1     3      6      4

            -1      1     3     6      4      0

                     0     -1    -2    -4      

                      1      2      4     0

· x42x3+3x3-2x-4=0

(x-1)  (x+1)  (x2+2x+4) = 0 

x = 1,-1 ,

x2+2x+4 = 0 

x= 
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ตอบ {1,-1 , -1(
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3)ตอบ {1,  1(
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1.  1) 
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2) 
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3) 3, -1+
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4) –2 , 
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     5) –1 ,-1 ,
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6) –1 ,2 , 
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